

执法有力度更要有温度

周口市司法局多措并举提升行政执法公信力

□记者 陈永团
通讯员 王正国 魏子翔

本报讯 为进一步规范全市行政执法部门和行政执法人员执法行为,促进公正文明执法,连日来,周口市司法局立足司法行政工作实际,持续把履行行政执法监督职能和优化法治化营商环境作为工作重点,多措并举,高标准推动全市行政执法工作提质增效。

深化行政执法体制改革,推动执法重心下沉。持续推动市场监管、文化广电、农业农村、交通运输、应急管理、生态环境六大综合执法领域行政执法体制改革,统一综合行政执法制式服装和标志管理。做好乡镇综合行

政执法改革“后半篇文章”,开展乡镇综合行政执法改革调研工作,会同编制管理部门在全市166个乡镇设立综合行政执法机构,将城市管理、农业农村、生态环境、消防救援、自然资源和规划5个领域的72项行政处罚权,赋予乡镇人民政府综合行政执法机构依法实施,实施方案已于2023年10月14日经市政府常务会议批准,向河南省政府报告,待省政府批准后实施。

规范行政执法程序,完善执法监督方式。全面推行行政执法“三项制度”,规范行政处罚裁量,探索“减证便民”行动新模式,梳理公布《周口市市级证明事项告知承诺制清单》,适用证明事项告知承诺制办理业务

63661件。制定修改公布4部地方性法规的行政处罚裁量标准。建立行政执法骨干库,公布市县两级行政执法投诉渠道,不断提升执法水平。周口市在法治河南(法治政府)建设考核中,被评为优秀等次。我市被省司法厅命名省级行政执法责任制示范点3个,被推选为全省行政执法“三项制度”先进典型1个,被命名为河南省服务型行政执法标兵2个。

创新行政执法方式,转变执法工作理念。积极推行柔性执法阳光执法,建立轻微违法行为免予处罚清单,优化法治营商环境,让企业和群众在感受到执法“力度”的同时又能感受到执法“温度”。建立轻微违法行为免予处罚清单,梳理免罚事项1821

件,今年以来适用免罚清单案件5432件,免罚总金额为145.72万元。在免罚清单基础上推行从轻处罚事项、减轻处罚事项、不予实施行政强制措施等,制定行政执法“四张清单”,其中,195项不予处罚事项清单、262项从轻处罚事项清单、51项减轻处罚清单、17项不予行政强制措施清单。

坚持普法与行政执法相结合,成立普法宣传小分队,及时在市司法局网站、微信公众号发布涉及群众利益、企业利益的以案释法典型案例,梳理营商环境相关法律法规知识,发放《周口市企业权益保护知识宣传手册》3万余本,面向社会开展营造法治化营商环境知识问答活动,营造了浓厚的法治文化氛围。

安占洋:不负韶华护民安

□记者 任富强 陈永团 通讯员 牛天慧 文/图

安占洋,男,汉族,1988年5月出生,35岁,二级警长,现任丁集派出所副所长。2011年11月入警,在项城市公安局通讯科工作。2012年12月,响应公安局年轻民警到基层锻炼的号召,在丁集派出所工作至今。由于出色的工作,安占洋连续多年被评为年度优秀公务员。

办案路上不言累

丁集镇位于项城市境北中部,素有“中原皮都”之称。由于人口众多,当地社会治安环境复杂。近年来,在丁集派出所广大民辅警日夜守护下,该镇社会治安明显好转,多年未发生过重大刑事案件。

2013年5月份,丁集街上相继发生多起盗窃自行车的案件,一时间人心惶惶,对公安机关的形象造成了很大的负面影响。小案件大民生。安占洋暗暗下定决心,一定要把这个偷盗自行车的犯罪分子抓到,维护辖区内人民群众的财产安全。安占洋和同事经过大量走访调查以及调取附近监控,锁定一名犯罪嫌疑人。经过连续几天没日没夜的蹲守,终于把涉嫌多起盗窃的高某抓获。

只要组织有需要,他总是第一个站出来。2022年8月,在侦办“高某某被诈骗”一案时,丁集派出所派出安占洋联合项城市公安局反诈大队同事前往湖北、广西两省抓捕犯罪嫌疑人,历经二十余天的不懈努力,抓捕工作组克服了高温天气以及身体不适的困难,辗转两省多地,最终抓到涉嫌帮助实施电信诈骗的犯罪嫌疑人13人。

2018年的一天,安占洋收到了一份来自广东省广州市的快递,看着收件人的姓名和电话,感到疑惑不解,自己根本不认识这个人,他为什么会给自己寄来快递,是不是寄错了。然后,安占洋打给了收件人,电话打通后才解开了谜团。

大概半个月前的一个下午,安占洋在下班回家的路上,接到一个来自广州的电话,打电话的人自称刚从广州赶回老家需要办理迁移户口,紧赶慢赶还是没有赶上下班之前到服务大厅,他已经订好了明天早上去广州的飞机,必须今天把事情办完。听到他这样说,安占洋没有丝毫犹豫,调转车头回到服务大厅,加班给该居民办理了户口迁移业务。该居民回到广州后,顺利迁入了户口,想表达一下自己的感激之情,就给安占洋同志寄去了广州的特色糕点。

人民警察为人民,便民帮民暖民心。2021年12月份的一个晚上,天气严寒,冷风呼啸,丁集镇桥口村有一名群众报警称,一名七十多岁的老人骑着电动三轮车在他家门前迷路了

“党委领导、政府主导、公安主抓、多方参与。”丁集派出所唱响警民联调、公调入所、多元调处“三部曲”,深入开展“万警进万家排查化解矛盾纠纷隐患”专项行动,实现了小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

去年10月,丁集镇石楼村村民张某报警,有人打她的母亲。安占洋带领民警迅速出警到现场,了解得知,报警一方是张某营,另外一方是张某清,两家是邻居,因为两家屋后空地种树的事情多年以来一直闹矛盾。报警当天,是张某营砍了张某清种的五棵杨树苗,张某青情绪激动动手打了张某营的妻

服务群众不说苦



工作中的安占洋

需要帮助。安占洋带领值班人员立即赶到现场,看到一名老人坐在电动三轮车上冻得瑟瑟发抖。经过了解,这名老人是沈丘县卞路口乡人,到项城市贾岭镇的妹妹家走亲戚,返回途中天色已晚,迷失了方向,走到了丁集镇桥口村,电动三轮车也没有电了,

子女都在外地打工,只剩下年迈的老伴在家,家中没有人能来接他。安占洋把老人的电动车放在附近一群众家里充电,驱车三十多公里把老人送到沈丘的家中,他的老伴看见丈夫被民警送回了家,激动地哭了起来,拉着民警的手连连道谢。

邻里矛盾不上交

子。了解到这一情况,安占洋觉得只处理两家打架的事情,解决不了根本问题,要想从根本上解决问题,就要把两家屋后空地的使用权划分好。安占洋联合村干部对双方讲法律、讲政策,苦口婆心地劝导,经过几天不懈努力,双方达成和解,都表示以后不会再因为此事发生矛盾。

手心工作,手背家庭。安占洋的妻子是一名教师,工作的同时还要照顾孩子操持家务,她懂得作为一名公安家属的不易,都是一个人默默承担,从未抱怨过,一直给予安占洋莫大的支持。两个月前甲流肆虐的时候,安占洋与项城

市公安局食药环大队的同时办理一件涉嫌贩卖假药的案件去云南出差,一去便是半个月。出差回到家,看到两个孩子和妻子都在发烧吃药,便问妻子,为什么不打电话说一声,妻子说,你那么远的地方出差,说了你也帮不上忙还要影响你工作。听到这句话,作为丈夫作为父亲,安占洋的眼睛瞬间湿润了。